



## 我县 32 家企业入围 市专精特新“小巨人”培育名单

记者 马振 通讯员 郑颖

本报讯 日前，宁波市经信局公布 2023 年宁波市专精特新“小巨人”重点培育企业名单，我县 32 家企业入围。

专精特新“小巨人”企业是专精特新中小企业中的佼佼者，是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。根据《关于分解下达 2023 年全市工业和信息化主要目标任务的通知》，在认真酝酿遴选推荐的基础上，结合专家意见，共计 650 家企业入围 2023 年宁波市专精特新“小巨人”

重点培育企业。据了解，进入培育库的企业可以优先享受宁波市专项培育扶持政策和培育服务，择优推荐申报省隐形冠军和国家级专精特新“小巨人”企业。

“专精特新‘小巨人’企业是推动象山经济高质量发展的的主力军之一。”县经信局相关负责人表示，此次我县上榜的 32 家企业有不少聚焦关键零部件、关键基础材料、数字技术以及先进制造工艺及装备等重点方向的企业。比如，浙江科普特新材料有限公司主要从事热塑性弹性体、改性工程塑料的研发，首创的微发泡动态硫化热塑性弹性体（TPV）填

补了国内材料空白。象山博宇汽车模塑制造有限公司专业从事汽车发动机塑料件生产及汽车塑料产品模具的开发、设计、制造，取得了德国 TUV 公司 TS16949 和 ISO14001 综合管理体系认证，将致力于新能源汽车热管理系统集成零部件的研发和生产。

今后，我县将围绕“才能兼备、余生有幸”8 条标志性产业链以及“123”百亿级产业集群，进

一步引导入库培育企业在专业化程度、创新能力、经营能力、核心技术攻关等方面实现新突破。强化政策和要素保障，对专精特新“小巨人”企业在土地、人才、用工、用能、排放等方面给予要素倾斜和优先保障。

目前，我县已有市级专精特新中小企业 27 家，国家级专精特新“小巨人”企业 11 家，其中国家级重点专精特新“小巨人”企业 5 家。

奋力推进中国式现代化县域先行新实践

## “象山建造”品牌 拓展至 28 个省

去年建筑业获评优质工程奖 31 项

记者 张霞

本报讯 曾经以江浙沪为主阵地的象山建筑业，如今坚持质量兴业、“走出去”等战略，在全国各地打响“象山建造”品牌。据县建管中心消息，截至目前，全县共有建筑企业 214 家，其中总承包特级资质企业 5 家、一级资质企业 24 家。“象山建造”已成功进入全国 28 个省（自治区、直辖市）建筑业市场。

2021 年以来，受国内房地产行业持续低迷，叠加疫情影响，以房建为主营业务的象山建筑企业存在业务承接新签合同额持续下降等发展困境。去年，全县建筑业企业完成总产值 557.61 亿元，建筑产值同比有所滑坡。为助推建筑企业逆势企稳发展，制订出台《关于促进我县建筑业高质量发展的实施意见》和配套文件《关于我县建筑业高质量发展专项资金管理办法》，设立财政专项资金，积极保障各类助企纾困政策落地落实，重点帮扶企业贷款展期、应急转贷、PPP 项目提前回购等融资周转工作。去年，我县共提前全额兑付建

筑企业各级补贴资金 1849 万元。

逆势中，我县深化行业人才培养提升工程，以高层次“创二代”、企业管理层、企业“工匠”等人才培养提升工作为抓手，推动高素质产业队伍培养。组织头部建筑企业中高层参加宁波大学金融总裁班，依托宁波电大象山学院、宁波建设工程学校开展联合办学，推进产教融合，推动培养复合型实战人才，逐渐走上一条以工匠精神打造“象山建造”品牌之路。去年，我县建筑业共获评市级以上优质工程奖 31 项（其中国家级 7 项），以及省级工法 5 项、科技进步奖 5 项。

在这些奖项中，建筑龙头的表现尤为亮眼。龙元集团连续多年入列全国民营企业 500 强，其承建的晋江市国际会展中心项目和宁波市轨道交通 4 号线工程获评国家优质工程奖。宏润集团主导轨道交通业务已拓展至国内 22 个城市，所承建的宁波市轨道交通 3 号线 TJ3106 标获评中国土木工程詹天佑奖，参与的科研成果《软弱地基深大基坑支护关键技术及工程应用》获评全省科学技术进步一等奖。

## 春来田园风光好



眼下，正是春耕备耕时节，定塘镇大塘片区一派生机。从高空俯瞰，青葱秀美的田园与道路、河流、青山、农房、船舶等，构成一幅春意盎然的画卷。

近年来，定塘镇优化调整农业结构，做强早春蔬菜产业，促进农民增收，积极打造产业兴、乡村美的宜居环境，助力共同富裕。

（记者 吴敏勇 摄）

## 海岛来了义诊队



记者 郑勤  
通讯员 励晖

本报讯 2 月 15 日，由宁波市第二医院与台胞医院医健集团

专家组成的义诊队走进高塘岛乡。针对海岛地区求医相对不便，义诊队为慕名而来的百余名群众“把脉”健康，引导树立“有病早治、无病要防”理念。

## 高质量发展 建设滨海工业中心镇 ——访贤庠镇党委书记赖东海

记者 张瑶瑶

“我们将锚定‘工业新阵地、都市新空间’定位，高质量发展建设滨海工业中心镇，在奋力推进中国式现代化县域先行新实践中贡献贤庠力量。”日前，贤庠镇党委书记赖东海在谈到今年工作思路时说。

做强主导产业，在锻造硬实力上交出高分答卷。持续擦亮“贤庠速度”金字招牌，统筹要素配置，着力打造有竞争力的临港产业集群。突出项目为王，健全完善重大项目推进制度，形成谋划储备、建设落地、竣工投产的良性循环，力争固定资产投资增长 20%。雁阵式培育企业梯队，抓好头部企业领跑发展，壮大腰部企业中坚力量，挖掘底部企业的经济增量，塑造实体经济集群优势。

狠抓全域美丽，在优化品质功能上交出高分答卷。谋划现代农业

产业园建设，大力发展高效生态农业，打造让群众满意的民生示范工程。坚持产业规模化、特色化、集群化发展，区域通勤圈、产业圈、生活圈配套升级，以集成改革牵引塑造区域相对优势，实现人才与城镇的双向奔赴。全力以赴打好文明城市创建攻坚战，一体推进未来乡村、农村综合改革项目、梳理式改造村、精品特色村建设，建成具有贤庠辨识度美丽标杆。

聚力民生优享，在打造共同富裕成果上交出高分答卷。探索健康养老服务新模式，加快建设 2.0 版集中式老年公寓，倾力打造“山海颐养”先行镇。严格执行社会兜底保障制度，抓紧打造“物质+服务”救助体系。打造新时代文明实践示范所（站），争创新时代文明实践建设全县典范。用好用活乡镇书吧、非遗馆、贺威圣故居等文化场所，提供更高质量的文化供给。

## 让非遗奏响城乡“共富曲” 象山入选省“非遗助力共同富裕”试点

记者 张霞 通讯员 张颖

本报讯 近日，浙江省文化和旅游厅公布了 40 个“非遗助力共同富裕”试点地区名单，象山榜上有名，成为宁波 4 个入选的地区之一。此次入选，是对我县非遗项目在培育传统文化产业、促进乡村振兴、助力共同富裕等方面的充分肯定。

非物质文化遗产具有深厚的历史积淀，是传统文化的“活化石”。地处东海之滨的象山，山海资源丰富，到处散落着丰富多彩的非遗文化。从“唱新闻”到“渔家号子”，从提线

木偶到紫云乱弹，从竹根雕到古法晒盐技术，以及米馒头、大塘麦糕等各种民间小吃……这些琳琅满目的非遗产品深得群众喜爱，具有很强的生命力。目前，全县共有各级非遗名录 176 项，其中国家级 7 项；非遗代表性传承人 126 名，其中国家级 3 名。

非遗，是一种文化资源，更是一种发展资源。近两年，我县在非遗保护利用方面作了诸多尝试，非遗得到更广阔的展示，不断“火出圈”。除了在开渔节上全景展示祭海、如意信俗、石浦鱼灯制作等非遗技艺和民俗外，还将非遗项目、海洋渔文

化、影视文化、养生文化等串点成线、联线成面，设计推出“跟着非遗游石浦”“行走茅洋”等 7 条海洋渔文化体验产品线路。推出“海岛微度假·自由慢时光”旅游产品，将海岛、石林、花海与国家级非遗项目海盐晒制技艺做了有机融合。出台非遗景区专项优惠政策，吸引 18 项非遗项目入驻石浦渔港古城，米馒头、渔山雪花冻等非遗美食成为热销产品。开展非遗文创大赛，引导象山竹根雕、象山草木染、象山绣花鞋等非遗文创企业从传统走向当代，从设计走向市场。全县现有各级非

遗基地 112 个、省级非遗旅游景区 1 个、非遗体验点 14 个、省级非遗工坊 2 个（创建）、市级非遗特色酒店（民宿）1 个。

据悉，成为省“非遗助力共同富裕”试点后，我县将紧扣推进传统工艺高质量传承发展和非遗助力乡村振兴两个核心任务，构建更为科学完善的非遗保护传承体系、人才队伍体系、发展振兴体系和传播体系，有效保护传统工艺和非遗项目，充分激活市场需求，不断促进当地增收，助力乡村振兴，为全省乃至全国提供可借鉴的象山经验。

“一把手”谈工作思路